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Стаття порушує питання розвитку кон-
структивізму як філософської течії, що є 
однією із засадничих для формування тео-
ретико-методологічних ідей сучасної педа-
гогічної науки. Проведено історичний екс-
курс причин виникнення конструктивізму як 
нового напряму, який охопив не тільки філо-
софію, але і психологію та педагогіку особис-
тості. Наведено визначення «конструкти-
візму» відомими науковцями – засновниками 
цього методу. Розглянуто суть теорії кон-
структивізму як складової частини сучасної 
філософії освіти та наголошено, що кон-
структивізм розглядає процес навчання як 
самостійний процес відкриттів і структуру-
вання фактів і знань.
Ключові слова: конструктивізм, конструю-
вання знань, інформаційний потік, критичне 
мислення, гуманістична парадигма, самонав-
чання, самореалізація, особистий досвід, осо-
бисте знання, конструктивістський підхід.

Статья освещает вопрос развития кон-
структивизма как философского течения, 
которое является одним из фундаменталь-
ных для формирования теоретико-методо-
логических идей современной педагогиче-
ской науки. Проведен исторический экскурс 
причин возникновения конструктивизма как 
нового направления, которое охватило не 
только философию, но и психологию и педа-
гогику личности. Приведены определения 
«конструктивизма» известными учеными – 
основоположниками данного метода. Рас-
смотрена суть теории конструктивизма 

как составляющей современной философии 
образования и отмечено, что конструкти-
визм рассматривает процесс обучения как 
самостоятельный процесс открытий и 
структурирования фактов и знаний.
Ключевые слова: конструктивизм, кон-
струирование знаний, информационный 
поток, критическое мышление, гуманисти-
ческая парадигма, самообучение, самореа-
лизация, личный опыт, личное знание, кон-
структивистский подход.

Modern education is undergoing significant 
changes due to its innovative nature. The article 
covers the issue of the development of construc-
tivism as a philosophical direction, which is one 
of the fundamental for the formation of theoretical 
and methodological ideas of modern pedagogi-
cal science. A historical survey is performed into 
the causes of the emergence of constructivism, 
as a new direction, which covered not only phi-
losophy, but also the psychology and pedagogy 
of the individual. The definitions of the term “con-
structivism” made by well-known scientists. The 
essence of the theory of constructivism is con-
sidered as a component of modern philosophy 
of education, and it is noted that constructivism 
accounts the learning process as an indepen-
dent process of discovery and construction of 
facts and knowledge.
Key words: constructivism, knowledge construc-
tion, information flow, critical thinking, humanistic 
paradigm, self-education, self-realization, per-
sonal experience, personal knowledge, con-
structivist approach.

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
сьогодні ми живемо в епоху нових політичних і 
соціально-економічних реалій, які сприяють ство-
ренню широких можливостей для самореалізації 
особистості. молоді люди постійно перебувають у 
пошуку нових перспектив і можливостей для свого 
подальшого професійного розвитку. актуальні 
завдання, що стоять перед молоддю, викликають 
потребу в інноваційній діяльності, пошуку відпові-
дей на виклики суспільству на певному етапі його 
розвитку та формування. сучасна людина зна-
ходиться в постійному інформаційному потоці, в 
якому вона повинна бути здатною орієнтуватися, 
щоб знаходити інформаційні ресурси, необхідні 
для здійснення її науково-дослідної або професій-
ної діяльності, аналізувати отриману інформацію. 
для цього необхідно володіти навичками роботи 
з інформацією, щоб відповідати сучасному рівню 
інформатизації та вміти швидко засвоювати нові 
знання і продукувати на їх основі нові ідеї. для 
сучасної людини вміння критично сприймати 
інформацію, вміти її аналізувати, визначати, чи 
не є ця інформація маніпулятивною або неправ-
дивою, є найціннішими життєвими компетенціями, 
що дозволяють адекватно сприймати навколишній 
світ та ухвалювати правильні рішення.

реальність постає єдиним безкінечним тек-
стом, а життєвий світ людини – світом, створе-
ним інформацією. Як пристосовується людина до 
такого світу, які зміни він привносить у людську 
природу? – ці питання дедалі більше непокоять 
дослідників [1].

кожен етап еволюції суспільства породжує 
низку нових проблем, відповідно, викликає 
потребу у виникненні нової парадигми освіти. 
Перехід до інформаційного суспільства, який сьо-
годні здійснюють всі розвинені країни, супрово-
джується зміною соціокультурної та технологічної 
парадигми. очевидно, що це не може не позна-
читися на процесі соціалізації особистості, який 
дедалі більше визначається новими інформа-
ційними технологіями. саме ці зміни викликають 
потребу у виробленні нових способів, методів і 
механізмів використання інформації як джерела 
конструювання нових знань і нового типу еконо-
міки. виникає потреба в підготовці нового типу 
фахівців, що спонукає освітян переорієнтувати цілі 
освіти на підготовку молодого покоління до життя 
і діяльності в демократичному суспільстві нового 
типу, в якому володіння навиками конструктивного 
мислення розглядається як засіб самореалізації 
своїх потенційних можливостей і передбачається 
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формування здібностей до самоосвіти та само-
контролю [6].

З огляду на задачі сьогодення щодо змісту і 
форм навчання, а особливо конкретне спряму-
вання на особистість, конструктивістський підхід є 
найбільш придатним підходом до системного фор-
мування знань і проектування діяльності згідно з 
кінцевим результатом. останнім часом конструк-
тивізм стає об’єктом пильної уваги представників 
освітнього середовища.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
сучасні потреби суспільства вимагають роз-
робки та впровадження нових технологій, мето-
дів навчання, а це потребує аналізу різних теорій 
пізнання, які дають можливість зрозуміти ті зако-
номірності, що лежать в основі сприйняття інфор-
мації, яка надходить ззовні, її подальшої обробки, 
та навчити учня, студента конструктивно мислити 
задля вирішення поставлених задач.

саме цим питанням присвячені праці вітчиз-
няних і зарубіжних науковців, педагогів (с.П. куш-
нир, т.в. равчина, в.с. Погромська, о.в. комар, 
л.м. Горбунова, о.Є. мисечко, м.д. култаєва, 
Ю.а. алябишева, м.П. Шаталова, адріана схетц, 
т. Rockmore, K.S. Taber та багато інших), котрі 
інтенсивно працюють упродовж останніх років 
над пошуком нової моделі для створення сучас-
ного освітнього середовища, а також нової моделі 
підготовки фахівця. конструктивізм розгляда-
ється ними як парадигма навчання та викладання 
в суспільстві.

т.в. равчина у своїй статті розглядає суть тео-
рії конструктивізму як складової частини сучасної 
філософії освіти, засади організації навчального 
процесу в контексті наведеної концепції, дає ана-
ліз напрямам організації процесу навчання сту-
дентів вищої школи на засадах конструктивізму.

у статті с.П. кушнир виокремлено основні роз-
біжності між традиційним і конструктивістським 
підходом до організації навчання, однією з яких є 
зміна ролі педагога з транслятора знань на орга-
нізатора середовища, спрямованого на забезпе-
чення й підтримку студентів, у якому викладання 
стимулює навчання.

о.в. комар зосереджує увагу на практичних 
наслідках конструктивістських принципів освіти 
для філософії освіти та, зокрема, для методики 
викладання філософських дисциплін.

Ю.а. алябишева спробувала надати класифі-
кацію методам, що застосовуються педагогом у 
роботі з інтерактивною дошкою та реалізація яких 
на практиці стає можливою за допомогою семіо-
тики та педагогічного кон структивізму.

о.в. виноградова наголошує на тому, що пере-
орієнтація парадигми освіти зі знаннєвої на ком-
петентнісну, де компетенції є інструментом для 
конструювання особистістю власної моделі знань, 
що є головною ідеєю концепції конструктивізму, 

диктує необхідність переосмислення ролі викла-
дача та учня або студента у спільному процесі 
навчання, а це робить актуальним здійснення ана-
лізу та зіставлення окремих положень психологіч-
них теорій, які лежать в основі процесу отримання 
знань. розглядається роль конструктивістської 
теорії в контексті нової освітньої культури.

аналіз останніх публікацій свідчить про інтерес 
науковців до аналізу методів навчання у контек-
сті їх історичного розвитку, тому що кожний був 
актуальний для свого часу та слугував платфор-
мою для становлення наступного. ідеї конструкти-
візму є актуальними для сучасного етапу розвитку 
освіти в світі.

Мета статті – проаналізувати причини, що 
сприяли виникненню теорії конструктивізму, й опи-
сати розвиток конструктивізму в сучасній системі 
освіти.

Виклад основного матеріалу. конструктивізм 
як течія в психології, філософії є синтезом ідей 
біхевіоризму, гуманістичної парадигми прогреси-
візму й гуманізму.

Протягом другої половини минулого століття 
у філософії освіти з’являються нові ідеї та вини-
кають різні теорії розвиваючого навчання. тради-
ційна система авторитарного навчання, яка ґрун-
тується на передачі та відтворенні інформації, 
перестала бути спроможною формувати в учнів, 
студентів навички самонавчання, самореаліза-
ції, оскільки змушує мислити їх певними стерео-
типами, блокуючи творчий пошук. саме в цей час 
конструктивізм, із його орієнтацією на розвиток 
особисті через її особистий досвід, починає роз-
глядатися як новий напрям у філософії освіти. 
слід зазначити, що існує декілька різновидів цього 
філософського вчення, основні з них: конструкти-
візм радикальний (е. Глазерсфельд, у. матурана, 
Ф. варела, Х. Ферстер), соціальний (Б. Барнс, 
д. Блур, м. малкей, к. кнорр-цетіна, Б. латур, 
с. уолгар), емпіричний (Б. ван Фраасен), методич-
ний (П. Яніш).

термін «конструктивізм» вперше почав вико-
ристовуватися Ж. Піаже в кінці 1960-х рр., набувши 
поширення у 1980-х рр. також конструктивістські 
погляди на процес навчання відображені в працях 
видатних учених Я. коменського, е. Глазерфельд, 
д. дьюї, л. виготського, с. рубінштейна, П. вацла-
віка, а. леонтьєва, Х. Гарднера, у. крофта, д. Гее-
раертса, дж. тейлора та ін.

основна ідея конструктивізму – створення 
власного знання, яке конструюється за допомогою 
розумової діяльності учня на основі раніше набу-
того досвіду, раніше засвоєних знань. Ж. Піаже 
вважав, що «знання – це не копія дійсності, воно 
конструюється індивідом» [4], а «щоб дізнатися, 
чим є предмет, із ним необхідно взаємодіяти. 
«Знати» означає модифікувати, трансформувати 
предмет і розуміти процес цієї трансформації» [9].



  Загальна педагогіка та історія педагогіки

193

  Теорія навчання

е. Глазерсфельд розглядав конструктивізм як 
некласичний підхід до питання про знання та піз-
нання. він стверджував, що суб’єкт мислення не 
має іншої альтернативи, ніж конструювати свої 
знання на базі власного досвіду [8].

дж. дьюї вніс у теорію конструктивізму два 
важливі принципи: 1) фокусування навчального 
процесу навколо учня; 2) залежність будь-якого 
знання від досвіду учня і можливість участі учня 
у конструюванні знання. Заслуга дьюї полягає 
також у тому, що він акцентував роль вчителя як 
провідника, зразка певної діяльності.

П. вацлавік визначає конструктивізм як «науку 
про дійсність», оскільки його вихідним постулатом 
є визнання дійсності як конструкції того, хто її спо-
стерігає, конструкції самого спостерігача [11, с. 7]. 
Під суб’єктом може розумітися будь-який учасник 
процесу взаємодії. у педагогіці конструктивізму 
такими суб’єктами або спостерігачами виступають 
як педагог, так і учень, котрі у процесі навчання є 
активними сторонами комунікативного діалогу.

на думку м. чошанова, конструктивізм – це 
педагогічна філософія, ключова ідея якої полягає 
в тому, що знання не можна передати тому, кого 
навчають, у готовому вигляді. можна лише ство-
рити педагогічні умови для успішного самокон-
струювання і самозростання знань учнів. у більш 
загальних позиціях конструктивізм відображає 
просту істину: протягом усього життя кожен із нас 
конструює своє власне розуміння навколишнього 
світу [5].

тобто згідно з конструктивною педагогікою 
світ, який конструюється, залежить від особли-
востей сприйняття його людиною, він має відпо-
відати накопиченому досвіду, відображати його. 
це передбачає постійну активну роботу всіх учас-
ників процесу навчання, а роль викладача, котрий 
співпрацює поруч, має бути спрямована на фор-
мування самостійності кожного учня під час само-
конструювання ними свого досвіду.

Передача готових знань, моделей, алгоритмів 
дій не вважається ефективним шляхом набуття 
знань. той, хто навчається, підбирає інформацію, 
висуває гіпотези та приймає рішення, спираючись 
на пізнавальні структури. Прояви конструктивного 
мислення, коли людина здатна побудувати логічні 
зв’язки та провести уявні експерименти, забез-
печують набуття досвіду та дозволяють людині 
вийти за межі наявної інформації. людина само-
розвивається, лише взаємодіючи із суспільством і 
навколишнім світом протягом усього життя, набу-
ваючи таким чином власного досвіду і здатності 
конструювати свої знання.

центральним фактом конструктивістської 
концепції вважається те, що навчання буде зна-
чущим лише за умови, що учень, студент сприй-
має інформацію, факти, які важливі особисто для 
нього, певним чином пов’язані з особистим досві-

дом і оцінюються за критеріями, ваговими для 
конкретної особистості. особисте знання виникає 
і розширюється в процесі взаємодії особистості з її 
оточенням, суспільством, яким вона формується. 
на цьому етапі йдеться про мовний і культурний 
контексти розвитку.

на думку д. таназулас [10], головні принципи 
конструктивістського підходу акцентують увагу на 
учінні, а не на навчанні, заохочують студентську 
автономію й особисту участь у навчальному про-
цесі, сприяють розвитку природної допитливості, 
покладають на учня важливу роль, у виконанні якої 
йому слід проявити силу волі і цілеспрямованість, 
спираються на особисту мотивацію, думку і пози-
цію. освіта є вирішальним фактором, що забез-
печує виживання, адаптацію індивіда, а метою 
життя і навчання для кожного стає перевтілення 
«людини природньої» в «людину культурну», чий 
розум стимулюється навколишнім середовищем і 
суспільством.

Прийняття конструктивістської позиції змі-
нює розуміння процесу навчання. воно набуває 
характеру саморегульованого процесу, суть якого 
становить протиріччя, пізнавальний конфлікт між 
особистими, раніше набутими знаннями й інфор-
мацією, що надходить із навколишнього. отриму-
ючи знання тим чи іншим шляхом, кожен індивід 
конструює їх по-своєму, а отже, конструює свою 
індивідуальну діяльність.

у конструктивній дидактиці викладач вже 
не має тієї провідної ролі, а акценти зміщені на 
студента, котрий активно та творчо діє. Задача 
викладача полягає у створені середовища, що 
представляє матеріал для потенційних відкрит-
тів, середовища, зверненого до індивідуального 
досвіду учня, що впливає на багато рецепторів, які 
активізують його на дослідження, постановку про-
блем і пошук їх вирішення. За таких умов індивід 
конструює самого себе, оскільки навколишній світ 
не детермінує над розвитком, а відповідно, сам 
конструюється тим, хто його пізнає.

е. фон Глазерсфельд виділяє такі настанови 
навчання:

1. навчання має починатися не з постулю-
вання певних істин, а зі створення можливостей 
для стимуляції мислення у студентів (сократична 
маєвтика).

2. викладачеві недостатньо бути добре обі-
знаним із предметом, слід також вміти створити 
дидактичні ситуації використання нового знання 
(віко: «Знати – це знати, як зробити»; тут можна 
додати: «і як використати»).

3. для успішного засвоєння студентами нового 
складного матеріалу викладач має враховувати 
базисні «наївні» поняття, якими попередньо воло-
діють студенти, – таким чином легше зрозуміти різ-
ницю у сприйнятті різними студентами однакового 
матеріалу (чи цей матеріал несуперечливо узгоджу-
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ється з «базовим», чи вимагає відмови від попере-
дньо засвоєного, адже студент – не tabula rasa).

4. вказівка на помилку без доступної аргумен-
тації – це шлях до втрати студентом мотивації до 
навчання.

5. слід стимулювати рефлексивне мислення 
включно з найпростішими засобами: наприклад, 
просити описати хід думок (потреба у вербалізації 
процедурного знання змушує думати над самою 
думкою) [2].

розглядаючи впровадження ідей конструкти-
візму в сучасній освіті, необхідно врахувати той 
факт, що розвиток інформаційних освітніх техно-
логій, поява віртуальних і мультимедійних засобів 
навчання, які є необхідним інструментом доступу 
до знань, застосування комп’ютерних ділових ігор, 
розвиток активного навчання є вкрай важливим 
для викладача в створенні нової культури в епоху 
глобалізації.

до видів діяльності, покликаних стимулювати 
студентів до аналітичної діяльності, можна відне-
сти рольові та ділові ігри, мозкові штурми, роботу 
з кейсами, дискусії, презентації, пошук професійно 
значимої інформації, необхідної для виконання 
творчих професійно спрямованих навчальних 
завдань, проектну роботу.

саме ці методи дають змогу спрямувати 
навчальний процес на вирішення проблемних 
ситуацій, що має спонукати учнів, студентів праг-
нути до знання. обираючи ці методи для органі-
зації навчального процесу на занятті, викладач 
робить акцент не на формуванні окремих, «ізольо-
ваних навичок», а на аналітичній діяльності, адже, 
щоб вирішити поставлену теоретичну проблему, 
поставлену перед учнями або студентами, викла-
дач вчить їх самостійно мислити, знаходити та 
розв’язувати проблеми, залучати для цього знання 
з різних галузей, формує здатність прогнозувати 
результати й можливі наслідки різних варіантів 
рішень, вміння встановлювати причинно-наслід-
кові зв’язки, оцінювати свої дії та дії своїх това-

ришів. ці методи є ефективним доповненням до 
інших педагогічних технологій, що сприяють ста-
новленню особистості учня, а потім і студента як 
суб’єкта діяльності, доповнюють соціальні відно-
сини та значно урізноманітнюють навчальний про-
цес у закладі освіти, готуючи молодих людей до 
самостійного життя, подальшої професійної діяль-
ності. ці методи та прийоми навчання дають цінні 
результати і втілюють основні принципи конструк-
тивізму, оскільки накопичення необхідних знань 
здійснювалося студентами переважно мимоволі 
через їх самостійне підсвідоме «конструювання 
знань» у процесі виконання творчих пізнавальних 
навчальних завдань. техніка проведення заняття 
спрямована на підтримку мотивації учнів, студен-
тів до самостійності в процесі пошуку, висування 
нових ідей.

Щоб така робота була ефективною, а методи 
дієвими і досягли своєї кінцевої мети, навчаль-
ний план дисципліни, що вивчається, повинен 
бути організований «у вигляді спіралі» так, щоб 
учень, студент постійно опирався на вже попере-
дньо отримані знання. Прихильники конструкти-
візму вважають, що знання у мозку людини мають 
вигляд т. зв. «ментальних карт» (або «ментальних 
схем»). вивчаючи нові поняття, ми спираємося на 
те, що вже засвоїли раніше. «ментальні схеми», 
які вже існують у нашій свідомості, змінюються та 
доповнюються іншими фрагментами знань, тобто 
відбувається постійне конструювання нових знань. 
Заохочення учасників до активної участі в процесі 
мислення має стимулювати розвиток у них критич-
ного мислення. тож замість пасивної лекції пропо-
нується емпіричний підхід до навчання – пізнання 
нового на власному досвіді, на практиці. викла-
дач – уже не інструктор, а швидше експерт, який 
лише м’яко направляє цей процес «спроб і поми-
лок» у правильне русло.

наведена нижче таблиця є порівнянням деяких 
аспектів традиційного і конструктивного підходів у 
навчанні.

Традиційний підхід Конструктивний підхід
студент є об’єктом процесу навчання, котрий отримує 
вже готові знання від викладача.

студент – повноцінний учасник процесу навчання  
зі своїми власними поглядами на навколишній світ.

викладач зазвичай подає новий матеріал у дидактичній 
формі у вигляді істини в останній інстанції. Знання без-
застережно сприймаються як сакральна цінність.

викладач, насамперед, виконує роль організатора 
навчально-пізнавальної та дослідницької роботи тих, 
хто навчається, але не нав’язує свої знання  
і переконання.

викладач оцінює ефективність навчально-пізнаваль-
ної діяльності студентів за кількістю правильних  
відповідей.

викладач цінить самостійні, можливо не завжди пра-
вильні відповіді, роздуми студентів, «розумні» питання, 
свідомо виправлені ними самими помилки.

результати тестів і контрольних робіт – єдине джерело 
інформації про рівень знань студентів.

оцінюються всі продукти навчально-пізнавальної 
діяльності студентів, які показують і відображають не 
лише результати навчання, але й зусилля студентів для 
конструювання нових знань і прогресу в навчанні.

контроль та оцінка навчальних досягнень виконуються 
з відривом від навчального процесу.

контроль та оцінка виконуються в тісному зв’язку з тим, 
як реально проходив процес навчання.
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Як ми бачимо, ці розбіжності є суттєвими. на 
відміну від традиційної системи навчання, в педа-
гогіці конструктивізму діяльність того, хто навча-
ється, і того, хто навчає, спрямована на активну 
взаємодію, і метою такої взаємодії має бути, як 
зазначає н.П. Шаталова, виховання конструк-
тивної особистості з опорою на її індивідуальні, 
потенційні, пізнавальні особливості та можливості 
[7, с. 62].

Висновки. Проаналізувавши роботи багатьох 
науковців, ми дійшли висновку, що на нинішньому 
етапі розвитку конструктивізм залишається більше 
філософією, ніж методикою або технологією 
навчання. розроблені методи, засоби та форми 
навчання для реалізації ідей конструктивізму є 
недосконалими, що, як зауважує м. чошанов, 
викликає певні труднощі. недоліками конструктив-
них методів називають те, що свобода, яка нада-
ється тим, хто навчається, несе певний ризик, 
оскільки може бути використана деконструктивно. 
Хибне та необдумане використання конструк-
тивних методів також викликає критику, оскільки 
тільки за умови дотримання всіх принципів мож-
ливий позитивний результат, інакше непродумані 
ігри, неструктурований матеріал і свобода, з якою 
незрозуміло, що робити, зведе все навчання нані-
вець і не матиме жодного відношення до конструк-
тивних методів [3].

але попри зазначені негативні сторони, кон-
структивізм зараз набуває великої популярності. 
ідеям конструктивізму присвячено багато науко-
вих праць вчених, котрі працюють у різних країнах 
світу і вивчають доцільність застосування фунда-
ментальних основ цієї філософської течії в педа-
гогіці та психології. конструктивізм віддзеркалює 
нові потреби суспільства в людях, здатних само-
стійно мислити та застосовувати набуті знання, 
досвід для подальшої самоосвіти. спрямованість 
конструктивістського підходу на активну позицію в 
ході начального процесу дає можливість сформу-
вати особистість з активною життєвою позицією, 
яка є невід’ємною рисою життєдіяльності автоном-
них суб’єктів. вона виражає їх прагнення до роз-
ширення і зміцнення свого життєвого простору, що 
розглядається в контексті самореалізації та віль-
ної творчості. Педагог може тільки створити умови 

для успішного самоконструювання знань учнів, 
студентів шляхом їхньої взаємодії у навчальному 
середовищі з іншими його суб’єктами.

досвід нашої роботи засвідчив, що успішне 
впровадження педагогіки конструктивізму в освіт-
ній процес можливе лише за умови правильної 
організації спільної діяльності учнів і вчителя, 
студентів і викладача в ході заняття. саме на 
вивчення та розробку нових методів і прийомів 
організації навчального процесу, спрямованих 
на розвиток і формування у кожної окремої осо-
бистості здатності до конструктивного мислення, 
будуть спрямовані подальші дослідження.
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